

ЗА ПРАВИЛНО ОФОРМЯВАНЕ НА ПЪРВИЧНИТЕ ОТЧЕТИ В ТКЗС

Михаил Стефанов

ст. икономист в ГСУ — София

Главната задача на социалистическото производство е да осигури максимално задоволяване на постоянно растящите материални и културни потребности на трудещите се. Важен дял в изпълнението на тази задача се пада на социалистическото селско стопанство, което снабдява населението с хранителни продукти и промишлеността със суровини.

Постиженията и слабостите в развитието на селското стопанство се отчитат от държавната статистика. Данни за състоянието и развитието на селското стопанство се събират от местните статистически органи по пътя на оперативната статистическа отчетност и чрез еднократни статистически наблюдения.

В настоящата статия ще се спрем само на някои по-важни и актуални въпроси за състоянието на първичните отчети и счетоводните записвания в ТКЗС.

*
* *
*

Преди всичко, за да имаме достоверна статистическа отчетност по селското стопанство, трябва да бъде създадена постоянна организация за своевременното оформяване на всички първични отчети в стопанствата чрез тяхното своевременно записване по счетоводните книги. Само по този начин може да се отчитат навреме и добре всички успехи и слабости на ТКЗС в статистическите отчетни форми, одобрени от Министерския съвет и Централното статистическо управление. Макар че местните органи водят упорита борба за здрава и постоянна организация, за навременно оформяване на всичките първични отчети и тяхното записване по счетоводните книги, такава организация се създава трудно особено в новообразуваните и масовизираните ТКЗС.

От констатациите, отразени в съставените ревизионни актове през 1957 г., се вижда, че състоянието на първичната отчетност в ТКЗС — София (гр.) не е много добро. От всичко 56 стопанства много малка част имат създадена известна организация за навременно оформяване на първичните отчети и записванията им по счетоводните книги. Ето защо много от данните, представени пред Градското статистическо управление по различните отчетни форми, не отговарят на действителното положение в ТКЗС.

Необходимо е данните в статистическия отчет напълно да се покриват със счетоводните записвания или най-малко с оформени първични отчети по различните показатели за определен наблюдаван период от време.

Пред местните органи на Централното статистическо управление се представят най-различни отчети, съдържащи различни показатели из